

汉中市南郑区慈善协会文件

南慈字〔2022〕4号

汉中市南郑区慈善协会 关于印发《2021年工作总结暨2022年 工作要点》的报告

汉中市慈善协会：

现将汉中市南郑区慈善协会《2021年工作总结暨2022年工作要点》报来，请予指导。

汉中市南郑区慈善协会
2022年1月12日



2021 年工作总结暨 2022 年工作要点

2021 年，区慈善协会在区委、区政府的关心重视和省市慈善协会指导下，在区民政局等相关部门、中省市驻区单位、民营企业和社会各界爱心人士大力支持下，我们紧紧围绕全区中心工作，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，认真学习贯彻党的十九届五中、六中全会精神，秉承“安老扶孤、扶贫济困”宗旨，克难奋进，汇聚爱心力量，开展了巩固脱贫攻坚成果、助力乡村振兴、“99”公益募捐、创建“慈善幸福家园”、救灾赈灾、疫情防控、“三大节日”慰问、援建慈安便民桥、助学助困、关爱退役军人等慈善公益活动，共筹措慈善资金 893.81 万元，受助群众达 2.4 万余人（次），受到社会各界好评。

一、以创建“慈善幸福家园”为重点，“99”公益募捐再上新台阶

（一）区委、区政府高度重视助力乡村振兴“99”公益募捐活动，责成区卫健局、区退役军人事务局、区乡村振兴局、区慈善协会联合，向全区社会各界发出了《“9·5 献爱心”助力乡村振兴倡议书》，下发了《关于动员社会各界参与“99”公益日助力乡村振兴活动的通知》，结合全区实际设置了创建“慈善幸福家园”（大病救助、扶智助学、援建慈安便民桥）、农厕改造、关爱退役军人等公益众筹项目。倡导社会各界积极参与，为巩固脱贫成果，助力乡村振兴奉献爱心。

（二）举办了全区党政机关、企事业单位、驻区单位及镇（街

道办)负责人参加的《“99”公益募捐助力乡村振兴活动》培训会,以会代训,对募捐活动进行了全面安排部署。原区委常委、副区长张长弓作了总结讲话,对“99”公益慈善募捐活动提出了要求。

(三)广泛宣传动员,认真组织线上线下募捐。我们制作了宣传展板,组织慈善志愿者举办“99”公益慈善募捐活动现场直播,引导广大爱心人士现场扫码捐赠。区慈善协会、区卫健局、区退役军人事务局组织工作人员,分别到党政机关、学校、县域企业、中省市驱区单位层层动员,在9月7、8、9日三天有效时间,引导扫码捐赠。截止年底,全区131个单位及爱心人士共22841人次,捐赠5053645.39元,其中线上捐赠495606.06元(含配捐),线下捐赠4558039.33元(含宝鸡三迪房地产公司捐赠养老项目450万)。对于所捐善款,我们严格规范程序,分步实施,接受审计,接受社会监督,接受捐助者监督,并在省、区慈善网络公示。为了总结经验,我们召开了全区“99”公益助力乡村振兴募捐总结表彰会议,对募捐活动中表现突出的16个单位、村(社区),2个慈善志愿服务队和20名先进个人给予表彰。

二、认真贯彻“安康”、“榆林”会议精神,加快“慈善幸福家园”建设步伐

(一)以点带面,认真实施试点村创建工程。根据省慈善协会在安康召开的创建“慈善幸福家园”工程会议精神,区委、区政府对我区创建工程作了安排部署,由区民政局、区乡村振兴局、区农村农业局推动,区慈善协会组织实施。我们在充分调研的基

基础上，确定了红庙镇喜神坝村、福成镇程家坝村、牟家坝镇里八沟村、汉山街道办城东社区、大河坎镇店子社区五个试点单位。举办了创建工程培训会，明确了创建工程的意义、内容和工作流程。按照“五个一”创建内容和乡村振兴总体要求，以“乡情”为纽带，以“幸福家园村社互助”为平台，动员本辖区村民和在外创业成功人士、包联帮扶单位，为建设“慈善幸福家园”工程奉献爱心。同时，我们积极争取省、市慈善协会网捐、配捐支持，筹措经费，扶持试点村创建工程。目前，5个试点村共筹集资金28万元，添置了空调、电视机、健身器材等基础设施。其中，汉山街道办城东社区、红庙镇喜神坝村、福成镇程家坝村整合资源，健全了慈善老年大学、图书室、儿童之家等活动中心，开展了活动。我区红庙镇党委政府被省慈善协会授予“支持推动创建慈善幸福家园”牌匾，喜神坝村被省慈善协会授予“创建慈善幸福家园示范村”牌匾。

（二）结合工作实际，拟定建设工程目标。省民政厅、省乡村振兴局、省慈善协会在榆林召开了创建“慈善幸福家园”推进会议后，我们对全区188个村（社区）开展了调研，坚持可行性、必要性、积极性、连续性原则，拟定了建设目标：2022年上半年，对已开展创建工程的五个试点村进行验收挂牌。2022年至2023年各镇（街道办）建设“慈善幸福家园”工程不得少于4个，年底检查验收挂牌。其余村（社区）在2024年至2025年开展建设“慈善幸福家园”工程。将贯彻陕西省“慈善幸福家园工程”观摩推进会议精神向区委、区政府作了专题汇报，提出了建

设目标和工作建议。

（三）区委、区政府对创建工程非常重视，区委书记郑富超，区委常委、副区长李兴会分别作了批示，区委、区政府办公室下发了《关于全区村（社区）开展建设“慈善幸福家园”工程的通知》，要求区民政局、区乡村振兴局、区农业农村局、区慈善协会要密切配合，周密部署，夯实责任，合力推进。全区各级各单位，爱心人士要大力支持“慈善幸福家园”工程建设，积极参与，担当社会责任。各镇（街道办）成立慈善分会，村（社区）成立慈善工作站，完善政府推动，慈善协会指导镇（街道办）、村（社区）为实施主体的共建机制。

（四）整合资源，着力推进 88 个村（社区）工程深入开展。利用村（社区）现有幸福园、慈善老年大学、儿童之家、日间照料等项目资源，注入慈善文化元素，整合为“慈善幸福家园”工程，按照“五个一”创建内容认真组织实施。省慈善协会划拨我区儿童之家建设资金 50 万元，我们与区民政局联合，已在汉山街道办城东社区、红桥村等 10 个村（社区）建立了儿童之家。

（五）建立完善大病救助机制。我们与区卫健局联合，经与区人民医院协商，对大病救助形成了共识。于 12 月 15 日举行了“南郑区困难家庭大病患者慈善救助项目协议书”签字仪式。区政府副区长李艺娜亲临会场指导并作了讲话，对困难家庭大病患者慈善救助活动提出了希望和要求。目前，区人民医院已建立困难家庭大病救助管理中心，设主任一人，工作人员二人，有办公用房，患者档案、台账管理完善。

三、救灾赈灾、疫情防控，担当社会责任

（一）救灾赈灾显真情。2021年7月至10月，我区遭受阴雨连绵、洪水泥石流严重自然灾害。有20余座援建慈安便民桥被冲毁。灾情发生后，我会及时向省、市慈善协会暨苏陕协作南通市慈善协会、如东县慈善总会作了汇报，得到了大力支持。市慈善协会刘润民会长、如东县慈善总会沈秀芬副会长一行，亲临我区受灾现场检查指导工作。并支援救灾款23万元。分别在我区青树镇七里村等受灾村（社区）重建慈安便民桥3座。

（二）疫情防控送温暖。去年12月以来，我省西安新冠疫情爆发，防控形式异常严峻，为阻断疫情蔓延，区慈善协会自筹资金4.2万元，购置面包、方便面、牛奶、火腿肠等物资，由会长带领协会全体工作人员，分别深入到我区高速路出口、疫情转运专班、244国道等7个抗击疫情执勤点，慰问一线执勤人员和公安干警。陕西东方航空仪表有限责任公司、南郑区物业管理协会捐资1万元，购买疫情防控物资，慰问被分流到我区西安航空学院师生，彰显了一方有难八方支援社会主义大家庭的温馨。

四、巩固扶贫攻坚成果，全力做好慈善公益品牌项目

（一）“三大节日”送温暖，助老助困促和谐。由省市区慈善协会联动，与区民政局、应急管理局联合，分别在黄官敬老院、福成镇9年制学校、黄官镇云河教学点、圣水镇政府举行了“春节为困难群众送温暖”、“六一献爱心”、“九九重阳节关爱老人和抗战老兵送温暖”慰问活动。共筹措资金20.4万元慰问困难群众、老人、少年儿童1300余人。其中，市慈善协会筹资2.4万

元，购置了教学一体机、电子琴、体育器材、厨房灶具和师生校服等，到黄官镇云河教学点，慰问边远山区留守儿童，使大家深受感动。

(二) 援建慈安便民桥，为山区群众解难题。我们编制了援建慈安便民桥“十四五”规划，建立了 389 座慈安便民桥项目库。积极争取省、市慈善协会和延长石油集团、南通市慈善协会、如东县慈善总会、区乡村振兴局、财政局、综改办等支持援建资金 229 万元，在 14 个镇（街道办）34 个村援建慈安便民桥 34 座。惠及村民达 18000 余人。项目实施中，坚持“必要性、可行性、积极性”三性原则，把好“建前选址调研，建中监督检查，建后验收、加强管护、严把质量，严格财务管理和固定资产移交”等关口，确保建桥质量。解决了广大人民群众过河难、行路难的燃眉之急。

(三) 扶智助学，莘莘学子受启迪。一年来，争取省、市慈善协会、浙江万向鲁冠球三农扶持基金“四个一万工程”和陕西东方航空仪表有限责任公司援助资金 28.55 万元，受益大中小學生及孤老 154 人。其中，浙江万向鲁冠球三农扶持基金“四个一万工程”项目资助我区大中小學生及孤老 143 人 26.05 万元。受助学生中，有 12 名大学生毕业，走上了不同的工作岗位。其中，2 名大学毕业考入了吉林大学、中国医科大学硕士研究生。其余 10 人均被招聘为医务工作者和企业员工。

(四) 助医助残，关爱退役军人。区红十字医疗慈善分会组织医务人员，分别在我区高台、梁山、大河坎等镇开展了“三伏

贴”、义诊义查慈善公益活动，惠及群众 4000 余人次。与区退役军人事务局联合，开展了“99”公益关爱退役军人募捐活动。争取省慈善协会、省退役军人事务厅关爱退役军人资金 4.3 万元，慰问 7 名生活困难的退役军人、抗战老兵及家属。

五、创新慈善志愿方式，持续开展爱为宝节能环保活动

目前，我区已建立慈善志愿服务队 30 支 1900 余人。其中，2021 年新发展慈善志愿服务队 9 支 358 人，共开展服务活动 20 余次，1800 余名慈善志愿者参加活动。在“99”公益募捐活动、疫情防控期间，组织喜神坝慈善志愿队、武术协会慈善志愿队等 500 余名志愿者开展了现场直播、捐赠扫码现场指导、疫情防控宣传等活动。喜神坝慈善志愿队等 800 余名志愿者捐款 1.3 万元。

一年来，我们持续开展“爱为宝”废旧衣物回收慈善公益活动，回收废旧衣物 34.28 吨。针对老旧小区改造、有偿废旧衣物回收问题，我们积极与区住建局联系，与局领导一起深入中所镇、大河坎镇部分小区，与物业公司、业委会召开了座谈会，宣讲“爱为宝”慈善公益回收活动的意义，得到了业主们的理解和支持，签订了回收协议。

六、慈善宣传进一步加强

我们坚持慈善宣传常态化。在开展慈善公益活动中，充分利用新闻媒体，慈善网络平台加强宣传。在宣传贯彻《慈善法》和“99”公益募捐活动期间，制作了慈善宣传展板，印制了扫码捐赠宣传资料，组织志愿者分别到广场、社区、学校、中省市驻区单位采取现场宣讲、网络直播等方式，深入开展慈善宣传工作。

全年共开展慈善宣传活动 15 场次，新闻媒体、网络宣传 36 篇（次）。其中，省市慈善协会新闻媒体刊登 23 篇。

七、加强协会自身建设

一年来，区慈善协会自身建设进一步加强。一是坚持周一例会学习制度，组织全体工作人员，学习习总书记中国特色社会主义重要论述，学习贯彻党的十九届五中、六中全会精神，开展庆祝建党 100 周年党史学习教育活动。协会党支部先后三次组织全体工作人员及慈善服务志愿者，到川陕革命纪念馆、何挺颖烈士故居、城固上元关红色革命先烈旧址参观学习，接受红色传统教育。二是加强业务学习，组织协会工作人员，分别参加了省市慈善协会举办的各类学习培训和研讨活动。与江苏省如东县慈善总会，我市城固、西乡、留坝县等慈善协会学习交流。三是充分发挥常务理事、理事和慈善志愿者作用，鼓励他们利用各自优势，积极参加慈善公益活动。四是建立健全协会学习、工作、财务管理、项目监督管理等各项工作制度，集中开展慈善公益项目文档梳理归类。通过了省、市、区民政部门、评估服务中心检查验收，颁发了慈善组织、公开募捐、免税资格、税前扣除资格、四 A 级社会组织认证书。是我区目前唯一五证齐全的合法社会公益组织。2021 年度，我会先后两次被省、市慈善协会评为创建“慈善幸福家园”工程和慈善综合工作先进集体。

回顾一年来的工作，我区慈善事业有了新的发展，取得了新的成效。但工作中任存在一些困难和问题。主要是“慈善幸福家园”工程建设经费未具体落实，有些山区村（社区）基础条件差，

创建工程发展不平衡。公民向善、行善意识不强，慈善募集困难。

“爱为宝”项目管理经费紧缺，受有偿回收、老旧小区改造影响，个别小区对此项工作不够支持。对于这些存在的问题，我们在今后的工作中加以完善。

八、2022 年工作要点

2022 年，是党中央实施“十四五”规划、“乡村振兴战略”关键之年。党的十九届五中全会和中央财经委工作会议提出：“发挥第三次分配作用，发展慈善事业，改善收入和财富分配格局”，为新时代慈善事业的发展指明了方向，提出了新要求。在新的一年里，我们要认真宣传贯彻党的十九届六中全会精神，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，紧紧围绕区委区政府中心工作，大力开展慈善公益活动，为巩固扶贫攻坚成果，助力乡村振兴奉献力量。主要抓好以下六个方面的工作：

（一）认真做好创建“慈善幸福家园”工程。按照区委、区政府的要求，建立健全镇（街道办）、村（社区）慈善分会和慈善工作站，进一步加强指导 88 个村（社区）开展创建“慈善幸福家园”工程，按目标计划检查验收挂牌。

（二）加强慈善宣传工作。根据新时期慈善工作的新要求，充分利用新闻媒体、慈善网络，大力宣传慈善公益活动，弘扬慈善文化，不断提高公民慈善意识，营造良好社会氛围。

（三）积极争取上级慈善协会和区内外企事业单位、社会各界爱心人士的支持，高质量开展和实施好慈善救助援助活动，重点开展“99”公益助力乡村振兴募捐、“三大节日”慰问、援建慈安

便民桥、助学助困、关爱退役军人等慈善公益活动。

(四)加强慈善组织网络建设、志愿服务队伍建设，开展好慈善志愿服务和“爱为宝”节能环保活动。

(五)按照区委组织部、区民政局相关要求，做好慈善协会换届工作。

(六)加强慈善协会政治思想建设、队伍建设，不断提高全体工作人员政治思想素质和业务工作能力，为我区奋力追赶超越、高质量发展，共建美丽南郑做出新的贡献！

抄送：区委办，区人大办，区政府办，区政协办，区民政局，区财政局，
区乡村振兴局，区应急管理局，区卫健局，区农业农村局，区退
役军人事务局等工作部门，中省市驻区单位，相关镇（街道办），
慈善志愿服务队，本会会长，副会长。